

# 協大消息

## ●二十一年度本校學生生活概況

(一)本年度的大概情形

本年度在協大的校史中，將永誌為男女同學開始的年期。秋季招生時，即選得了二十名優良的女生，實在是一種非常可忻幸的事情。

從過去一年的經驗，可以證明數年來，從事男女同學的熱誠提倡，是值得的。校內精神，本年大有進步。所有一切的學習和研究社等，均其活動，並頗看成績。對於男女社交，不見得有什麼困難的地方。男女學生往來，很覺自然，並沒有發生何種的問題。女生對於校內學生各團體，亦皆自由參加，並有一女生於年底被選為青年會的會長。

本年秋季註冊的學生，共有一百八十五名，為協大開辦以來，人數最多的一個學期。關於新生入學的審查方法，本年頗多改良。招生對於投考生在中學時學習的速度，工作的態度，領袖的能力，情緒的傾向，身體的健康等項，製成表格，請其原畢業中學的校長或教員分別填寫，使我們對於該生在中學時的學業和品性，能得到較詳細的事實。除填寫表格之外，我們還請其所經畢業的學校當局，用個人

福建協和大學  
校刊編輯部  
福建福州魁岐

第二卷第十二期

十二月十六日

通信方法，告訴我們關於各該生品性的各方面。這種辦法，已漸漸推行。各學校校長及教員，皆甚合作，並替學生備負責介紹的函件，對於我們審查新生手續上，作大有價值的貢獻。

(二)宗教活動

學生青年會有男女會員九十五人。除普通的活動以外，另又組織幾個自由討論組，研究宗教及人生的各種問題。一年以來，各組均按時開會。每組約有組員二十人左右，並聘一個教授充任顧問。本學期內該會曾有四次公開的宗教演講，每月舉行一次。第一次的演講，為陳文淵教授的「變態心理學與宗教」；第二次的演講，為鄭作新教授的「進化論與宗教」；第三次的演講，為沙善德教授的「考古學與宗教」；第四

### 第十二期要目

- 片一年度本校學生生活概況
- 全省自然科學成績展覽會甲等獎狀頒發到校
- 校友部請本屆畢業生填寫職業調查表和業女士及米克列女士到校演講
- 學校汽船船票價出售
- 一九三四年春季畢業班宴請教職員

四次的演講，爲林天蘭教授的「我的宗教經驗」，至於青年會所設立的工人夜學，有學生二十六名，由青年會的十四個會員，義務的擔任該夜學的管理和教授。該會的閩北學聯會代表繼續爲閩北基督教學生的領袖，所成就的事業，頗有可觀。

每星期早晨禮拜，定有一兩總目的計劃，現尚繼續進行。本年的各週總題，如「科學與宗教」、「聖經對於我有何意義」、「人格的意義」、「個人宗教生活的方法」等，均能引起學生的興趣。教主週的早晨禮拜，多由學生才領。其題目爲：(一)基督教信仰歷史上的根據，(二)教主週與兒童，(三)教主週與貧窮的同胞，(四)教主週與世界和平。有一回早晨禮拜，爲申教授夫人敘述「The Black Madonna」故事。在教主週中最重要的工作，即爲奉獻「教主週星」。這種的「星」，是宗教事業委員會定製的，專爲奉獻給那多對於基督教有興趣的人。這樣所製的「星」，多數撥做救濟貧窮的用途。在教主週的那一天晚上，我們表演一齣托門斯太所著的戲劇「人是靠什麼生存」，以誌慶祝。對於教職員及家屬週禮會的秩序，也略有變更。本年特別注重崇拜和靈性的修養。有幾次的聚會，是由申鴻慈教授主領，專以研究聖經爲目的。

### (三)愛國運動及課外生活

本校學生對於愛國的舉動，素不後人；不但做各種普通運動，而且具有具體的計劃。秋間開學後未久，學生自治會即設法募捐，以救濟

東北義勇軍。本年春，學生自治會，復於福州演劇募捐，共籌得券二千張，除開銷外，淨餘約一千二百元，全數匯寄東北義勇軍，及賑區善後之用。

當福建省政府舉行大規模識字運動時，本校全體學生，立即熱誠參加。本年春季有兩次，全體學生分隊出發各鄉村，勸導識字的人，從速學習讀書和寫字。並在魁岐鄉創設義務民衆學校一所，報名入學的成人及兒童，約計八十餘人。

農村改造的重要，已爲全國人士所公認，青年男女，願意親到農村，擔任這種重要工作者，亦日衆。本校學生及教職員，曾組織一個鄉村服務團，以上所提及的義務民衆學校，就是由這個團體去負責辦理的。當那個鄉村有天花流行時，鄉村服務團立即請那多曾有醫藥學識的女同學及教授夫人們，前往施種牛痘，因此救了好多的兒童。此外，該團的團員，亦會時常開會，研究關於中國農村的各項問題。

本年春季，舉行一個校友週，邀請幾個服務社會而有聲望的校友，來校演講他們的經驗，藉以引起在校學生的各種職業興趣；並可使他們對於實際問題，能有一種明確的瞭解。來校演講的校友，共有五人。所演講的題目如下：(一)協大對於福建教育已有及應有的貢獻，(二)協大對於福建救災活動已有及應有的貢獻，(三)協大對於福建社會運動已有及應有的貢獻，(四)協大對於福建實業已有及應有的貢獻，(五)協大的精神。

學生生活指導委員會很用心去調劑各種課外活動，免得太多的秩序都擁擠在一週之內。如將歡迎會，放映電影，聚餐會，教授住宅開辦等的時期，妥為分配，使每星期都有一種快樂而有興趣的聚會，而無過多過少的弊病。這樣，全校的生活，頗覺豐富。

學生生活指導委員會附設的健康和體育等特種委員會，與學生的領袖，極力合作，成績很有可觀。健康委員會，對於學生宿舍生活，甚為注意。本年體育方面，亦大有進步。各級球類比賽，師生球類比賽等，增加了不少的興趣。至于國術練習，則幸有一位精於此術的教員提倡和鼓勵，得了很大的教員。現在組織一個國術團：各團員每日在操場練習，從不間斷。

學生生活指導委員會特別提倡宿舍內團契的精神。於每宿舍內設一間交際室，以爲各生互相談話和聯絡的地點。每室內設置新聞紙，及消遣的玩具。又宿舍右時亦有各種體育的比賽，如：國際大會秩序的担任。

關於領導新生的計劃，本年亦有相當的進步。其辦法係由多數的高年級學生，組織一個非正式的新牛顧問部。每個顧問特別努力和幾個新生做親密的朋友。這此新生顧問，和訓業處合作，以供給新生更多社交的機會，使他們彼此認識，並和舊同學認識。一年級的調溶學科，同名「輔導指導」，頗足以適入新生的各種需求。近來此種課程，改稱爲「教育普及的，問題指導」，因其範圍，不只是在學習方

法及選擇課程指導，而且包含個人、家庭，及人生事業各種問題的研討。

學生生活指導委員會，爲欲增進校內精神，及指導學生思想起見，特舉行「學校日」，以自由討論學生各項切身的實際問題，並彙集各方公同坦率發表的意見，以資團體生活改良的參考。于未舉行「學校日」以前，學生生活指導委員會，先備具調查表，分與學生填寫，以便知他們所最喜研究的是什麼問題。由調查所得的結果，彙成家庭問題，人生哲學及宗教，社會主義在中國的趨勢，鄉村服務，擇業，各問題討論組。除以上各小組討論外，更有團體的討論，其題目爲「如何使協大生活較爲切近實際，並較有興趣」，多數學生發表意見，互相討論，甚有興趣。會畢，開放男女宿舍，以供參觀。晚間，在運動場，于明日之下，聚餐並遊藝。那一整天秩序的結果，非常滿意，各生表示希望以後，每星期都有一次這樣的集會。

● 全省自然科學成績展覽會甲等獎狀頒發到校

本年五月間，福建省教育廳舉行全省第一屆自然科學成績展覽會，本校所送生物，物理，化學各成績，業經專家評定，均列甲等。其生物，物理，化學各甲等獎狀，及總成績甲等獎狀，已于日前頒發到校，全校師生莫不引爲榮幸云。

● 校友部請本屆畢業生填寫職業調查表

德大校友部自設立以來，對於傳遞母校消息，聯絡各地校友，工作異常努力，故其成績亦甚卓著。現該部以一九二四年春季畢業班畢業期將滿，特于日前分發各畢業生職業調查表一紙，請其詳細填寫，並將其對於學校之意見，亦為註明，以便有所參考，而為轉請母校改善之根據。

### ●和萊女士及米克利女士到校演講

和萊女士本年受倫敦中國大學教育委員會委派來華講學，本報第九期已為介紹。現和女士偕同米克利女士，于本月十五日早晨到校，即由教務處排定演講時間表，並布告全體學生前往聽講。茲將和萊女士及米克利女士演講時間表錄誌于下：

時間	演題	演講員
十五日上午十一時半	刑法改良	和萊女士
下午四時半	兒童的幸福	米克利女士
晚八時	英國教育	和萊女士
十六日上午十時	婦女運動	和萊女士

### ●學校汽船船票廉價出售

本校往返福州的汽船，從前每次收費大洋二角。如果到事務處或會計處先期買票，則每元可買船票六張。現學校當局，為欲利便交通起見，從本月十六日起實行大減價，每元可買八張，並于星期六日多增小汽船一隻，以防擁擠，而免危險。自此辦法施行後，全校師生，莫不稱便。

### ●社會科學社討論會

社會科學社學術部，于十二月十三日(星期二)晚七時，假文學院一〇一課室開討論會。討論題目為統制經濟與中國。先由社員陳庚孫東園新提出討論範圍，然後大眾發表意見。

### ●學生青年會交誼會

學生青年會，于十二月十一日晚七時，在大禮堂舉行交誼大會。除普通遊藝秩序外，並選舉代表出席明年二月廿三日垂廿八日之青年會代表大會。聞青年會會長黃秀瓊，及進德部部長劉經生得大多數票當選為本校代表云。

### ●一九三二四年春季畢業班宴請教職員

一九三二四年春季畢業生檀仁梅，鄭德壁，王慶修，蔡昭修，林學權，王雅子等，以在校肄業將及四年，從學校所獲益良多，且與各教職員感情素稱融洽，特東請各教職員于十三日晚七時，在女生宿舍交誼室聚餐，藉以表示尊敬及感謝之意。席間由王雅子代表該級致詞，大意謂在校四年的駒光，飛也似的將過去了。在這幾年中間，愉快的事情很多，現在舉幾件來說：(一)各西國教授國語，大有進步；(二)男女合校的提倡，得以實現；(三)女生宿舍，及教授住宅四座，建築完竣。此外，尚有各教授誨人不倦的精神，與溫和的態度，更是使人記念不忘的……時至九時，師生始盡歡而散。

### ●校友會將舉行新年聯歡大會

協大校友會為欲聯絡感情，及促進會務起見，訂于明年一月二日下午假南台青年會，舉行校友新年聯歡大會。日前已由校友會通函各校友，請其按時出席，並發表對於該會應行興革之意見。屆時將有一番大熱鬧。